



姚家街道经济网格办公区域全景



天桥区工人新村南村街道西区社区组织网格长、党员群众代表,召开社区停车管理圆桌会议。

济南:基层党建迸发新活力 党建温度让百姓更幸福

高质量党建引领泉城高质量发展

文/片 记者 夏侯凤超

突出强村富民 整合资源筑堡垒促振兴

村里人都知道,葫芦套村有个“金宝贝”。

每年春天,济南北部山区柳埠街道最南端的葫芦套村会迎来羊肚菌的采摘季。在葫芦套村羊肚菌种植基地,一朵朵羊肚菌撑起褐色的“小伞”,如雨后春笋般破土而出,村民们采摘装桶,满载而归,准备供应市场——羊肚菌口味鲜美,是村里的特色农业产业之一。

曾经出了名不好管的村,如今走出了绿色发展之路,在葫芦套村党支部书记、村委会主任杨文平看来,正是通过党建引领乡村治理,才得以用高质量生态引领农业高质量发展。

村里想富,得有产业。2021年年底,羊肚菌项目正式落户葫芦套村。这些年,依靠着“党支部+合作社+农户”的经营模式,村里打造农产品“生产、采摘、仓储、加工、配送”一条龙式产业。今年累计销售新鲜羊肚菌300余斤、干制羊肚菌200余斤,村集体增收40余万元。随着羊肚菌产业快速发展,有效解决了村内闲置劳动力就业问题,不断推动村庄产业绿色循环发展。

摸到了乡村治理的路子,如今,葫芦套村坚持以党建引领村庄治理,狠抓“两委”班子建设,强化党员队伍凝聚力与向心力,创新基层治理模式,夯实产业发展基础,探索出一套红色党建、绿色生态、蓝色和谐的“党建三原色”工作模式,展现出产业兴旺、生态良好、治理有效的新时代村庄面貌。

这份党建引领乡村治理的绿色答卷,是济南强村富民,整合资源筑堡垒促振兴的缩影。

当前,济南紧紧围绕抓基层、强基础、固基本,鲜明提出建设活力、富裕、和美、数字、清廉“五个村居”的总体目标,持续推进党建工作与乡村振兴同频共振、互促共进。

为助力帮扶共建落地见效,

仲夏时节,泉城济南处处迸发生机与活力:重点项目如火如荼,田间地头生机盎然……高质量党建引领泉城高质量发展的生动画卷,正在济南徐徐展开。

党的基层组织是党的全部工作和战斗力的基础。基础不牢,地动山摇。重视基层、关心基层、支持基层,建强基层党组织,是我们党在长期实践中积累的重要经验。

一直以来,济南市突出高点定位、高标谋划、高效推进,基层党组织全面进步、全面过硬,党建引领基层治理工作取得新突破、新成效,党的旗帜在每一个基层阵地高高飘扬,为加快建设“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会提供了强有力的组织保证。



葫芦套村大棚内的羊肚菌长势良好。

济南今年专项扶持发展壮大村级集体经济,以“精兵强将、真金白银”助力乡村跑起来、冲上去、全力拼。坚持优选优育,实施在外回引、本土发掘、递进选任、机关下派“四个一批”选配计划,常态化开展登门请贤、挂榜招贤等活动,先后引1053人回村任职创业。

坚持实干实绩,每年开展“乡村振兴大比武”,通过“街镇初赛—区县复赛—市级决赛”,805名优秀带头人脱颖而出,涌现出“博士书记”刘备、高品质水果番茄“土专家”吴景春等一批“后起之秀”。

今年是贯彻落实党的二十大精神、加快建设“强新优富美高”现代化强省会的开局之年,济南实施“万人下乡、千村提升”工程,向年集体收入30万元以下的村全覆盖选派第一书记。据悉,市委组织部结合实施“万人下乡、千村提升”工程,共选派第一书记2278人,平均年龄42.7

岁,是历年来选派力度最大的一次。

多方联动优服务 党建引领基层治理

今年初,历下区姚家街道在中央商务区中国铁建国际城B座成功打造全市首家经济网格服务站,按照亿元楼宇、产业园区“单独成格、一企一格”标准,全面铺开经济网格建设工作。“我们实行‘专属网格员+党建指导员’保姆式服务,今年已协助楼宇企业解决员工入党、金融贷款审批等78件难题。”历下区姚家街道党工委副书记、办事处主任王夏爽介绍。

今年以来,历下区大力实施楼宇党建“领航赋能”工程,探索“红色楼委会”治理模式,推动“亿元楼”“月亿楼”党组织覆盖和阵地标准化建设;择优配强“双员双管家”队伍,在楼宇设立“领航员”、专属网格员、“红”管

家和“泉”管家,提供“党建+店小二”全要素服务;围绕科创金融、数字经济、人力资源、医疗康养等产业链,创新党建、产业融合发展模式,全面激活高质量发展“红色引擎”。

历下区是济南完善党建引领基层治理的生动实践。一直以来,济南市聚焦加强党的组织体系建设,强化基层党组织政治功能和组织功能,进一步划小治理单元,凝聚多元主体、激发共治活力,着力打造精细精致的城市基层治理格局。

为此,济南也出了不少实招。为深化网格治理改革,济南实施网格优化调整、专业力量配备、数字信息赋能、运行机制创新攻坚,推动14万多名机关党员干部、物业人员、志愿者等全覆盖包联网格,经常性开展“组团服务”,应急时下沉“组团作战”。聚焦物业这一居民身边的关键小事,济南深化“泉城红色物业”建设,出台物业企业党建、业主委员会建设、老旧小区物业管理服务3个专项行动方案,完善“社区党组织+业委会+物业服务企业”协调机制,建立老旧小区实施专业化物业服务奖励制度。

在创新新就业群体治理上,济南整合资源建设“泉新泉驿”暖心驿站、成长学院,打造集党建引领+综合服务+技能提升+学历教育于一体的关爱成长服务体系,引导和推动1.3万多名新就业群体劳动者到社区报到,在文明典范城市创建等工作中发挥了积极作用。

重点问题攻坚克难 把服务做到百姓心里

支付需扫收款码,买药得刷医保码……智能手机让生活更智能便捷的同时,却成了部分老年人日常生活的“拦路虎”。这个问题,济南天桥区南村街道想了一个好办法。

近日,“银龄乐学 智享生活”老年智能手机学习班上,64岁的李女士戴着老花镜,一边对照手机,一边在纸上记下重点内容。怎么发朋友圈、位置分享、清理微信垃圾,在反复的练习中,

老年朋友们真正掌握手机的基础操作。“手机对我们老人来说是个既熟悉又陌生的东西。参加了这次社区组织的手机培训班,认真听了讲师的教学,我对以后熟练地使用它越来越有信心,我一定会坚持把课上完!”

在城市更新过程中,为广泛激发群众参与基层治理的积极性,南村街道还成立由社区党委书记、支部书记、楼院组长、居民代表、网格员组成的城市更新工作“圆桌议事会”,引导居民理性表达利益诉求,并服务于老旧小区改造全过程,既解决了老旧小区改造中的难点问题,又推动了城市基层治理由社区向居民有效延伸。

如何突出问题导向,精准发力补短板求突破?南村街道给出了答案,而这也是一直以来的济南答卷。济南市从基层治理难题和群众关切问题出发,强化改革攻坚和制度建设,提升基层治理系统化、精细化、制度化水平。

济南推进实施党群服务中心“迭代升级、品质提升”行动。坚持布局体系化、功能综合化、信息集成化,去年新建、改扩建党群服务中心160余处,为500个村(社区)配备自助服务终端,在110个社区实行24小时不打烊服务。坚持“群众需要什么、党群服务中心就提供什么”,探索建设线上线下“红色地图”,打造“泉新泉驿”幸福家园”品牌,推动标识统一、体系优化,功能提升、机制完善,把党群服务中心打造成为群众愿意来、能办事的“集聚地”和工作生活离不开的“幸福家园”。

基层是服务群众的最前沿,也是“最后一公里”。近日,山东省委常委、济南市委书记刘强在调研城市基层党建引领基层治理工作时强调,要始终坚持党建引领,大兴调查研究之风,深入了解群众需求,切实解决群众关心关切问题,不断提升基层治理体系和治理能力现代化水平,努力让群众生活更美好,基层运转更高效,城市运行更安全有序。

如今,在一个个生动的故事中,在一张张市民的笑脸中,基层党建的活力正在迸发,党建温度让百姓更加幸福。